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A fizikai mennyiségek mérések és/vagy szamitasok eredményei, méroszam(érték)
és mértékegység szorzataként (de a szorzasjel elhagyasaval) megadva. Ezeket a
mennyiségeket egy mértékrendszer néhany alapegységere vezetik vissza.

A hosszusag mértékegységei:

Egység neve Szimbélum Definicié Atszamitas Sl egységre
angstrom A =1.000110-°m=0,1 nm
csillagészati egység CsE ) 14905 %gg i0’691 *
: m
atomi hosszegység ae Zao =5.291172 _083 107
1910-20m
kaliber cal =1in =254 mm
fermi fm =1,000110-"*m =1,000-10-"5m
foot (lab) (Nemzetkozi) ft =1/3 yard 'l =0,3048 m
foldrajzi mérfold mi = 6082 ft =1853,7936 m
inch (hivelyk) in = 1/36 yd =254 mm
fényev Ly. =) x86400%365.25 | 9'463 173% 172550
méter (S| alapegység) m =1m =1m
mikron ¥ =1,0001106m
mérfold mi = 1760 yd = 5280 ft =1609,344 m
tengeri mérfold NM; nm =1852m
pont (metrikus) pt =3/8 mm =0,375 mm
yard (Nemzetkézi) yd =3f1=0.9144 m 1 =0,9144 m
A terulet mértékegységei:
Egység neve Szimbdlum Definicio Atszamitas Sl egységekre
hektar ha =10 000 m? =0,01 km?
hold h = 1600 0ol =0,0058 km?
négyzetlab sq ft =11t =9,290 304102 m?
négyzethivelyk sqin =1in? =6,4516-10"4 m?
négyzetkilométer km? =1 km? =106 m?
négyzetméter (S| unit) m? =imx1m =1m?
négyzetmerfold sq mi =1 mi? =2,589 98%110 336-10°
négyzetyard sqyd =1 yd? = 0,836 127 36 m?



http://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%85ngstr%C3%B6m
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http://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A9ny%C3%A9v
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http://hu.wikipedia.org/wiki/N%C3%A9gyzetm%C3%A9ter

A térfogat mértékegységei:

Egység neve Szimbolum Definicié Atszamitas Sl egységre
kobméter (Sl egység) m? =imxImx1m
liter I =1dm?
kébhivelyk cuin =1in® = 16,387 064 ml
gallon (Imperial) gal (Imp) = =4,546 09 |
kéblab cu ft =1ftx1ftx 11t = 28,316 846 592 |
bushel (véka) (Imperial) bu (Imp) = 8 gal (Imp) = 36,368 72|
barrel (hordd) (Imperial) bl (Imp) = 36 gal (Imp) =163,659 24 |
kébyard cuyd =27 cuft = 0,764 554 857 984 m?
regiszter tonna =100 cu ft = 2,831 684 659 2 m®
ksbmérfold cu mi = 1 mP ooy o0 161825440579
A sikszog mértékegységei:
Egység neve Szimbélum Definicio Atszamitas Sl egységre
radian rad (Sl kiegészitd egyseq)
ivmasodperc " =1°/3600 ~ 4,848 137 yrad
ivperc ‘ =1°/60 = (0,290 888 mrad
fok; gradian; gon ar = 2m/400 rad = 0.9° =~ 15,707 963 mrad
fok ° = 1/180 rad =~ 17,453 293 mrad
oktans =45° =~ (0,785 398 rad
sextans =60° =~ 1,047 198 rad
kvadrans =90° = 1,570 796 rad
A térszog mértékegységei:
Egység neve Szimbdluma Definicio Atszamitas Sl egységre
szteradian sr (Sl kiegészité egyséq)
360 egység hosszu
négyzetfok fokorG gombfelllet 1 | 1 négyzetfok = (2m/360)2 sr

terliletegysége
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A tomeg mértékegységei:

Egység neve Szimbolum Definicié Atszamitas Sl egységre
kilogramm kg (Sl alap egyséqg)
tdmeg atomi egys't.’age a6 = m, =~ 9,109 381 881031 +
(elektron nyugalmi tdmeg) 721073 kg
karéat (metrikus) kt =200 mg
font (metrikus) =500¢
mazsa (metrikus) q =100 kg
tonna (Méter-tonna-
méasodperc rendszer t =1000 kg
egysége
Az id6 mértékegységei:
Egység neve Szimbélum Definicio Atszamitas Sl egységre
masodperc S (Sl alapegyseg)
perc min =60 s
bra h =60 min =3600 s
nap d =24h =86400s
hét wk =7d =604 800 s
hénap mo =30d =2592000s
hénap (teljes) mo =31d =2678400s
év (naptari) avagyy =365d =31536 000 s
év (Gregorian) avagyy =365,2425d =31556 952 s
év (Julian) avagyy =365,25d =31557600s
A hémérséklet mértékegységei:
Egység neve Szimbélum Definicié Atszamitas Sl egységre
Kelvin K Sl alapegység TIK] = T[°C] + 273,15
Celsius fok °C T[°C] = TIK] - 273,15
Fahrenheit fok °F TF] 15@}2; 18- TI°F] = 1,8 x T[°C] + 32

Szinte valamennyi orszagban (Magyarorszagon a MT. 8/1976. /IV.27./ rendeletében)
el6irt mértékegységrendszer az MKSA (méter — kilogramm — szekundum
/méasodperc/ — amper) rendszerbdl létrehozott Systéme International d’Unités,
roviden Sl, amely 7 alap(mérték)egységet alkalmaz.
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alap- o] alap(mérték)- jel
mennyiség l egység
hosszusag [ méter | m

tomeg m| kilogramm | kg

id6 t | masodperc | s
gel.ektrqmo':%) I amper A
aramerdsség
termodinamika)| | yqiin |

hémérséklet

anyag- n mol mol
mennyiség
féenyerésség | I, | kandela | cd

Minden mas mértékegység ezek szorzataival és hatvanyaival szarmaztathaté (pl.
N = kg'm's?, Pa = kgm™s?, J = kgsm?s?, W = kg'm?s~). Egy fizikai mennyiség
dimenzidja annak alapmennyiségek szorzataként valé el6allitasat és nem a
mértékegységét jelenti (pl. a sebesség dimenzidja csak egyféle: L-T™' = hossz « id&™,
viszont mértékegysége tobbféle: m/s, m/min, km/h stb. lehet).

A mértékegységek jelei tdbbnyire kisbetik (pl. m, kg, s, mol, cd), csak a
szemeélynevekbdl szarmaztatott mértékegységek jeldlenddk nagybetiivel, pl.:

— K" Lord Kelvin-rél azaz William Thomson-rél /1824-1907/,

— ,A” André Marie Ampeére-rél /1775-1836/,

— N’ Sir Isaac Newton-rol /1643-1727/,

— ,Pa” Blaise Pascal-rol /1623-1662/,

- ,J” James Prescott Joule-rol /1818-1889/,

- W’ James Watt-rél /1736-1819/).

Bizonyos Sl-rendszeren kivili (régebbi) mértékegységek széles korl elterjedtségik
(pl. 6ra, tonna, Celsius-fok, liter, bar) vagy éppen a specialis szakterlleti kotéddésik
miatt (pl. elektronvolt /atom- és magfizika/, Angstrém /atom- és szilardtestfizikal/,
fényév ill. parszek /csillagaszat/, négyszogdl ill. hektar /foldméréstan/) tovabbra is
hasznalatosak. Ezen kivul egyes orszagok (pl. Anglia, USA) az Sl-rendszer mellett
meég sajat hagyomanyos egységeiket (pl. huvelyk, lab, barrel, gallon) is hasznaljak.

Abbdl a célbdl, hogy a rendkivll kicsi vagy tulsagosan nagy szamokat elkerdljuk, a
mértékegységek bizonyos (altalaban tiz hatvanyainak megfelel§) tobbszorosét ill.
tortrészét hasznaljuk és elétagokkal vagy prefixumokkal (azok roviditett jeleivel)
utalunk rajuk.



. : tiz hat- e
elétag | jel vanya s-zamertek
exa- | E | 107 trillid
peta- P 10" ezerbilli6
tera- | T 10'° billio
giga- G 10° milliard
‘mega-| M 10° millio
kilo- | k 10° ezer
hekto- | h 10° szaz
i_sieka- da_| 10° tiz |
~deci- d
centi- | ¢ 107 szézad
milli- m 10 ezred
mikro- | U 10° | milliomod
nano- | n 10° | millidrdod
pico- p | 10" | billiomod
femto- | f 10" | ezerbilliomod
atto- a | 10" | trilliomod

A tdmeg esetében az elbtagot kivételesen nem a kg-hoz mint alapegységhez, hanem
a grammhoz kapcsoljuk. Az el6z6ekben emlitett tizes hatvanyt ugy valasztjuk, hogy a
tizedesvessz6 a bal oldali els6 szamjegy utan kovetkezzen (pl. 1 mol
anyagmennyiség 6,0221367-102 db, azaz az Avogadro-szamnak megfeleld
részecskét tartalmaz), vagyis a szam normalalakjat adjuk meg.



MECHANIKAI ES HOTANI MERTEKEGYSEGEK

mennyiség mennyiség Si tobbszoros egyéb
megnevezése jele mértékegység | és tortrész | mértékegység
hosszusag tvagy L (length) m km, dm, cm, |inch (") = 25,4 mm
(tavolsag, atmérd) 9y 9 (méter) mm, Jum, nm =0,0254 m
teriilet S vagy A (area) = m? km?, dm®, | ha=10000 m?
£%, (kor: d*>1/4) | (négyzetméter) |  cm?, mm? 0-6l = 3,6 m?
térfogat V (volume) = m° km?®, dm?®, liter (£) = dm°
(kdbtartalom) 2 AL (kdbméter) cm®, mm® 0,001 m*
. kg tonna (t) = 1000 kg
tomeg m (mass) (kilogramm) 9. Mg, ug méazsa (q) = 100 kg
o p (,r8”) = 3 t/m>, kg/t, g/t,
suruseg m/V kg/m g/cm% kg/dm )|  g/mt, g/m’
id6 t (time) s ms ora (h) = 3600 s
vagy 7 (,tau”) | (szekundum) perc (min) =60 s
. v (velocity) = km/h =
SeDesSeq | . (kerileti: drn) m/s km/s 1/3.6 mis
gyorsulas |2 (acc=elslrtat|on) m/s? km/s?, cm/s?
gravitaciés g (gravitational | 9,80665 m/s”
gyorsulas acceleration) | (9,81 =10 m/s?)
ord F (force) = N = kg-m/s* N, MN
m-a (Newton) ’
. G (gravitational | N = kg-m/s?
sulyerd force) = m-g (Newton) kN, MN
(forgatd) M (moment) =
nyomaték | F-£ (& erdkar) Nm kNm, MNm
fajsuly v (”ga(r;nAr/na )= N/m? KN/m®
VOmAS p (pressure)= | Pa=N/m* | MPa=N/mm? bar =
y F/A (hidro.. pgh)|  (Pascal) GPa, kPa 100000 Pa
mechanikai fesziilt-| o (,szigma”) = Pa=N/m* | MPa=N/mm?,
ség, szilardsag F/IA (Pascal) GPa
W (work) = J=Nm=Ws Wh = 3,6 kJ
munka e emel:mgh)|  (Joule) kJ, MJ KWh = 3.6 MJ
energia (munka- | E (energy) = J=Nm=Ws kJ. MJ cal =
végzo képesség) | m-g-h; m-v?/2 (Joule) ’ 4,1868 J
hémennvisé Q (quantity of | J=Nm=Ws mJ, kd, MJ, cal =
yiseg heat) = (Joule) GJ, TJ 4,1868 J
teliesitmén P (power) = W =J/s MW, mW, kW, |6erd (LE) =
J Y lwit=Ftt=Fv (Watt) MW, GW 735,5 W
hémérséklet |T (temperature) (Ke}I<vin) Ce(l)guzs-éok:
hémérséklet- K o _
kiilonbség AT (Kelvin) 0°C=273,15K
fajhé c (capacity of J(kg'K)

heat) =Q/(m-AT)




ELEKTROMOSSAGTANI ES MAGNESSEGTANI MERTEKEGYSEGEK

mennyiség mennyiség Si tobbszoros egyéb
megnevezése jele mértékegység | és tortrész | mértékegység
elektromos . . A
aramerBsség | (intensity) (Amper) kA, mA, YA, nA
elektromos Q= C=As
toltés(mennyiség) |-t (Coulomb) kC, mC, uC Ah
elektromos 1=J= A/m? kA/m? A/mm?, Alcm?
aramsdriség I/A
elektromos fesz(lt- VvV =W/A
ség (potencialkdl.) U (Volt) MV, kV, mV, v
elektromos R (resistivity) = Q=V/A TQ, GQ, MQ,
ellenallas U/l (Ohm) kQ, mQ, uQ
fajlagos elekto- p (,r0”) = GQm, MQm, 2
mos ellenallas R-A/L Qm kQm, mQm mm*/m
elektromos G= S=1/Q=AN KS mS. uS
vezetés I/U=1/R (Siemens) ’ » M
fajl. elektomos 0 (,szigma”) = 2
. . R-A/L =y S/m =1/Qm MS/m, kS/m m/Qmm
vezetbképesseg »
(.,gamma’)
egyenaram P (power) = W =J/s
teliesitménye [IU = >R = U¥R (Watt) MW, kW, mW
egyenaram W (work) = J=Ws k. MJ kWh =
munkaja Pt=1-U-t (Joule) ’ 3,6 MJ
latszélagos S= VA
teljesitmény Ul (voltamper) MVA, KVA
hatasos P = S-cosp = W
teljesitmény U-I-cos@ (Watt) MW, kW, mW
meddd P = S-sing = var kvar
teljesitmény U-I'sing (voltamperreaktiv)
valtakozé aram W = J=Ws k. MJ kWh =
munkaja P-t=1-U-cosp-t (Joule) ’ 3,6 MJ
frekvencia vagy | f (frekvency) = Hz =1/s THz, GHz,
rezgésszam | 1/T (T: pribdusidd) (Hertz) MHz, kHz
elektromos C (capacity) = | F = C/V = As/V
kapacitas Q/U (Farad) mF, uF, nF, pF
magneses U (,mQ”) = 4107
permeabilitas Ur o Vs/Am = H/m | HHM, nHm
elektromos = H = Vs/A = Wb/m mH, uH,
(6n)induktivitas u-N?-A/L (Henry) nH, pH
kapacitiv Xc = Q
reaktancia 1/(24-C) (Ohm) MQ, kQ, mQ
induktiv X = Q
reaktancia 2L (Ohm) MQ, kQ, mQ
magneses indukcid = T = Vs/m2 = Wh/m? mT. uT. nT Gs (Gauss)
vagy fluxusstiriség Ho-N-1/8 (Tesla) M =10"T
magneses o (,fi") = Wb = Vs = Tm? Wb Mx (Maxwell)
fluxus B-A (Wéber) =10° Wb




A mértékegység prefixuma utal annak valédi nagysagrendjére. Sokan ugyanis
tévesen hasznaljak a kulonbségek érzékeltetésére a ,nagysagrendekkel nagyobb”
vagy a ,nagysagrendekkel kisebb” kifejezést, ami csak akkor helyénvald, ha legalabb
kettd (a tobbes szam miatt) nagysagrendnyi, azaz 10%szoros (szazszoros)
kUldnbségrdl van szo, ami 10000%-os eltérést jelent! Tehat ha nincs legalabb egy
nagysagrendnyi (azaz 10-szeres) kulénbségrdl szd, de ,nagyot” akarunk mondani,
akkor %-ban fejezzik ki az eltérést (pl. ha valami haromszor nagyobb, akkor az
200%-kal tébb).

Ha valamely mennyiség nagysagrendbeli kildnbségeit szeretnénk helyesen latni,
akkor értékeit abrazoljuk 10-es alapu (Briggs-féle vagy dekadikus) logaritmikus
koordinatatengely mentén. Henry Briggs (1561-1630) altal 1615-ben bevezetett tizes
alapu logaritmus révén a szorzas és az osztas faradsagos miveletét az 6sszeadas
€s a kivonas valtotta fel, mivel Ig(a « b) = Iga + Igb és Ig(a/b) = Iga - Igb. A kdvetkez6
tablazat a négy legfontosabb Sl-alapegység (méter, kilogramm, masodperc, kelvin)
anyagi valésaghoz kotott nagysagrendjeit mutatja.

HOSSZUSAG TOMEG IDO HOMERSEKLET
méterben kilogrammban | masodpercbhen Kelvinben
Urleam Univerzum Univerzum kora szupernovak
10 10 Teittrendszer [10'° Tejitrendszer forgasi | 107 !
Androméda-kid tav. : periddusideje Papmagia
10'8 Tejlilt,ren,dszer [10% e [10"  egyévezred |10°
fényév ) P egy évszazad
10'2 Naprendszer |42 }igll?i 10° egy év 10°
Nap 6cean :g; rg‘:g csillagok felszine
6 Edld 0 . , eqy perc 4 tech. plazmasugar
10 10 ré“"..?,‘eteor:h”::a.s. L caiwerds peribdusic Nap felszine
hegy epldg.-anyahajo . hallhat hangok | elektromos iv
. sejt i Lo radidhullamok iz forrasba
10%  paktérium |10°7'¢ homokszemcse 11010 perigdusideje | 10 c\;;z %ﬁrafevené
szerves molekula porlasztott csepp hésugarak ppioly. g
: vorosvérsejt periédusideje '
1072 Hatom 1020 . o oo Vif{JS 10™® lathat6 fényhullam| 10 cseppfolyos H,
atommag U-atom periédusideje
g elemirészecske |, . oo rontgensugarzas '
107 10%__ proton 102 peteusidele | 1 Univerzum




1650 kordl alakult ki a logarléc mai formaja. Egy skalabeosztassal és szamokkal
ellatott ,nyelv" csuszik az ugyancsak skalaval és szamokkal ellatott ,léctestben”.
Egyéb skalabeosztasokat is készitettek pl. a hatvanyozas, a gyOkvonas, a
szogfuggveények és a reciprok értékek leolvasasara. Tobb skalabeosztas egyidejl
hasznalatat tette lehetévé a ,logarléctesten” elcsusztathatd ablak, amelyet 1851-ben
vezettek be. Szamos, kuldnleges célokra alkalmas logarléc is készult. A logarléc -
mint az els6 modern analdg szamitogép - hasznalata a szamjegyekkel tortend
szamolassal szemben két |ényeges hatrannyal jar:

1. A gyakorlatban a skalahosszusag hatarozza meg a szamitas pontossagat. A
szokasos, 25 cm-es logarlécekkel legfeljebb 0,1% pontossag érhet6 el. A
hengeres, csavarvonal mentén elhelyezett skalabeosztasu és csavar alaku
nyelvvel ellatott logarlécek a 12 m hosszusagot is elérik, és pontossaguk ezért két
nagysagrenddel nagyobb. Ennél nagyobb pontossagot logarléccel nem lehet
elérni.

2. A tizedesvesszd helyét
meghatarozni.

A logarlécet az 1970-es években felvaltottak a gyorsabb, pontosabb és a

nagysagrendet is helyesen abrazolod elektronikus zsebszamologépek.

az eredményben nagysagrendszamitassal kell
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szorzas logarléccel

156x2=3
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